



জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়
পরীক্ষা নিয়ন্ত্রকের দপ্তর
গাজীপুর

স্মারক নং ০৫(৫১৪) জাতীঃ বিঃ/পরীঃ/ডিগ্রী পাস/২০১৭/২৭৪১

তারিখ : ১৮/০৭/২০১৯

২০১৭ সালের ডিগ্রী পাস ও সার্টিফিকেট কোর্স (পুরাতন সিলেবাস) পরীক্ষার ফরম পূরণের বিজ্ঞপ্তি

সংশ্লিষ্ট সকলকে জানানো যাচ্ছে যে, ২০১৭ সালের ডিগ্রী পাস ও সার্টিফিকেট কোর্স পরীক্ষার (পুরাতন সিলেবাস) ফরম পূরণ নিম্নবর্ণিত তারিখ অনুযায়ী Online-এ সম্পন্ন করা হবে। পরীক্ষার তারিখ ও বিস্তারিত সময়সূচি যথাসময়ে ঘোষণা করা হবে। উল্লিখিত পরীক্ষার আবেদন ফরম, বিবরণী ফরম, আনুষঙ্গিক কাগজপত্র পূরণ ও জমাদানের তারিখ এবং ফরম পূরণের বিস্তারিত নিয়মাবলী নিম্নে প্রদত্ত হলো :

- ১। সম্ভাব্য পরীক্ষার্থীর তালিকা, বিষয় সংকেত বিবরণী, প্রশ্নপত্রের চাহিদা ফরম ও ডাটা এন্ট্রি সফটওয়্যার সংগ্রহ :
সম্ভাব্য পরীক্ষার্থীর তালিকা, বিষয় সংকেত বিবরণী ফরম, প্রশ্নপত্রের চাহিদা ফরম, ডাটা এন্ট্রি সফটওয়্যার ও পরীক্ষায় অংশগ্রহণের শর্তাবলীসহ প্রয়োজনীয় তথ্যাদি জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের ওয়েব-সাইটে (www.nubd.info/degree-pass) পাওয়া যাবে। উক্ত ওয়েবসাইট যথাসময়ে চালু হবে এবং ডাটা এন্ট্রির নির্ধারিত সময়ের পর তা স্বয়ংক্রিয়ভাবে বন্ধ হয়ে যাবে বিধায় যথাসময়ে পরীক্ষার্থী ও কলেজকে ডাটা এন্ট্রি সম্পন্ন করতে হবে।
- ২। শিক্ষার্থীর ডাটা এন্ট্রি, নিশ্চয়ন, বিবরণী ফরম, প্রশ্নপত্রের চাহিদা ফরম পূরণ ও জমা করার তারিখ :
ক) শিক্ষার্থী কর্তৃক অনলাইনে ফরম পূরণের আবেদন করার তারিখ : ২৩/০৭/২০১৯ থেকে ২০/০৮/২০১৯
খ) শিক্ষার্থী কর্তৃক প্রিন্টকৃত ফরম কলেজে জমা দেয়ার শেষ তারিখ : ২১/০৮/২০১৯
গ) শিক্ষার্থীর ডাটা নিশ্চয়ন করার তারিখ (কলেজ কর্তৃক) : ২২/০৮/২০১৯ থেকে ২৫/০৮/২০১৯
ঘ) সোনালী সেবার মাধ্যমে টাকা জমার তারিখ (কলেজ কর্তৃক) : ২৬/০৮/২০১৯ থেকে ২৭/০৮/২০১৯
ঙ) Pay Slip, ফিস বিবরণী, শিক্ষার্থী বিবরণী ও অন্যান্য কাগজপত্র সংশ্লিষ্ট শাখা/স্ব-স্ব আঞ্চলিক কেন্দ্রে জমা দেয়ার শেষ তারিখ : ০১/০৯/২০১৯
- ৩। ২০১৭ সালের ডিগ্রী পাস ও সার্টিফিকেট কোর্স (পুরাতন সিলেবাস) পরীক্ষার নির্ধারিত ফি (প্রতি পরীক্ষার্থী) :
ক) অকৃতকার্য/অনুপস্থিত (এক বা একাধিক পত্র)/বিভাগ উন্নয়ন : ৫০০/- + প্রতি পত্রে ১৫০/- হারে
এবং ব্যবহারিক ফি প্রতি বিষয়ে ১৫০/- হারে
খ) কেন্দ্র ফি - : ৪৫০/-
গ) ব্যবহারিক কেন্দ্র ফি - : ১০০/- (প্রতি বিষয়ে) | বিশ্ববিদ্যালয়ে জমা হবে না
- ৪। পরীক্ষায় অংশগ্রহণের প্রয়োজনীয় শর্তাবলী :
ক) ২০১২-২০১৩ শিক্ষাবর্ষের শিক্ষার্থী এবং ২০১৩ সালের রেজিস্ট্রেশনকৃত প্রাইভেট শিক্ষার্থী যারা ১ম, ২য় এবং ৩য় বর্ষের পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করে অকৃতকার্য রয়েছে, তারা ১ম, ২য়, ৩য় এবং ৪র্থ পত্রে ৪৫ নম্বরের কম পাওয়া অনুপস্থিত কোর্সের পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করতে পারবে।
খ) ২০১১-২০১২ শিক্ষাবর্ষের শিক্ষার্থী এবং ২০১২ সালের রেজিস্ট্রেশনকৃত প্রাইভেট শিক্ষার্থী যারা ১ম, ২য় এবং ৩য় বর্ষের পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করে অকৃতকার্য রয়েছে, তারা ১ম, ২য়, ৩য় এবং ৪র্থ পত্রে ৪৫ নম্বরের কম পাওয়া/অনুপস্থিত কোর্সে ২০০০/- (দুই হাজার) টাকা নবায়ন ফি পরিশোধ সাপেক্ষে রেজিস্ট্রেশন কার্ড নবায়ন করে পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করতে পারবে।
- ৫। ডিগ্রী পাস কোর্স ৩য় বর্ষ পরীক্ষা (বিভাগ উন্নয়ন) :
i) ২০১৬ সালের ডিগ্রী পাস পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করে শুধুমাত্র ৩য় বিভাগ/পাস ডিগ্রী প্রাপ্ত শিক্ষার্থীরা (রেজিঃ মেয়াদ থাকা সাপেক্ষে) ইচ্ছে করলে ২০১৭ সালের ডিগ্রী পাস পরীক্ষার সাথে মানোন্নয়ন পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করতে পারবে। এ ক্ষেত্রে তার ফলাফল উভয় বর্ষের নম্বরের মধ্যে সর্বোচ্চ প্রাপ্ত নম্বরের (পিক-আপ) ভিত্তিতে ফলাফল নির্ধারণ করা হবে।
ii) এ সব শিক্ষার্থী শুধুমাত্র ৩য় বর্ষের জন্য (৩য় ও ৪র্থ পত্র) নির্ধারিত এক বা একাধিক পত্রে মানোন্নয়ন পরীক্ষা দিতে পারবে। এ ক্ষেত্রে ৪৫% এর কম নম্বর পেলে মানোন্নয়ন পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করতে পারবে।
iii) মানোন্নয়ন শিক্ষার্থীদের ফরম পূরণের সময় মূল/সাময়িক সনদপত্র ও নম্বরপত্র সংশ্লিষ্ট কলেজে অবশ্যই জমা নিতে হবে। মানোন্নয়ন না হলে জমাকৃত মূল/সাময়িক সনদপত্র ও নম্বরপত্র ফলাফল প্রকাশের ০২ (দুই) মাসের মধ্যে কলেজ কর্তৃপক্ষকে অবশ্যই পরীক্ষার্থীর নিকট ফেরত দিতে হবে। তবে মানোন্নয়ন হলে সাময়িক সনদপত্র ও নম্বরপত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের সংশ্লিষ্ট শাখায় নির্ধারিত ফি জমা দান পূর্বক নতুন সনদ ও নম্বরপত্র গ্রহণ করতে হবে।
iv) মানোন্নয়ন পরীক্ষার্থীদের ব্যবহারিক পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করতে হবে না পূর্বের প্রাপ্ত ব্যবহারিক নম্বর বহাল থাকবে।
- ৬। অনলাইনে আবেদন ফরম পূরণ (শিক্ষার্থীদের জন্য) :
ক) আবেদনকারীকে বিশ্ববিদ্যালয়ের ওয়েবসাইট (www.nubd.info/degree-pass) এ গিয়ে **Apply to online form Fillup (For Student)** লিংকে ক্লিক করে নিজের রেজিস্ট্রেশন নম্বর দিয়ে ও ওয়েবসাইটের নির্দেশনা অনুযায়ী নিজের ডাটা এন্ট্রি করতে হবে। ডাটা এন্ট্রির প্রক্রিয়া সম্পন্ন হলে, অনলাইন থেকে একটি পূরণকৃত আবেদন ফরম প্রিন্ট করে নিতে হবে। পূরণকৃত ফরমটিতে পরীক্ষার্থীর বিষয় কোড এবং ফি উল্লেখ থাকবে।
খ) প্রত্যেক শিক্ষার্থীদের সম্প্রতি তোলা ০২ (দুই) কপি পাসপোর্ট সাইজের ছবি (অধ্যক্ষ কর্তৃক সত্যায়িত) আবেদন ফরমের নির্ধারিত স্থানে আইকা গাম দ্বারা আটকিয়ে দিতে হবে।
গ) ফিসহ প্রিন্টকৃত আবেদন ফরমে দুইটি অংশ থাকবে। উভয় অংশে অধ্যক্ষ স্বাক্ষর করার পর উপরের অংশ পরীক্ষার্থী সংরক্ষণ করবে এবং নিচের অংশটি আবেদনকারী স্বাক্ষর করে কলেজ কর্তৃক নির্ধারিত ডেস্কে অবশ্যই জমা দিতে হবে।

